

苍南县:

# 数字赋能,智慧矫正跑出“加速度”

本报记者 肖春霞 丁田醒

作为全省社区矫正重点县,苍南县司法局强化组织、资金、技术、人员、制度“五环联动”保障体系,全力推进数字法治与社区矫正工作融合发展,在司法部“智慧矫正中心”实地验收通过的基础上,迭代升级数据一体化、管理智能化、指挥可视化、协同高效化“四位一体”社区矫正模式,有效克服监管压力,做到“向科技要警力”,实现社区矫正对象“盯得牢、管得住、不出事”。

## 数字一体化,提升管理质效

近日,苍南县社区矫正中心窗口,一名矫正对象正在办理入矫登记。工作人员娴熟地打开省社区矫正综合管理平台,不到10分钟就完成了身份核验到录入信息等一系列步骤。

“依托省社区矫正综合管理平台,我们实现调查评估、接收入矫、分类管理、考核奖惩、解除矫正等全业务‘一网通办’,全流程‘一键查询’,数据‘实时入库’,有效解决了‘人少事多’的问题。”苍南县司法局社区矫正科科长陈明来介绍。

此外,苍南县通过优化网络布局,实现社区矫正中



苍南县社区矫正中心外景

心与部、省、市管理平台同步对接,与各司法所互联互通,建立以县社区矫正中心为枢纽、各司法所为连接点、村(社区)社区矫正工作站为基本单元的一体化矫正体系。

在苍南县社区矫正中心二楼指挥中心,一体化“智慧大脑”屏幕上实时跳动着的数字等内容,可以了解各

司法所社区矫正情况,从而实现前端集成管理服务,后端统一指挥调度,分工协作、密切配合,有效提高了综合管理水平,实现数字赋能,提质增效。

据了解,苍南县2022年已接收矫正对象334人,完成调查评估216件,制作社区矫正各类电子档案2800余份。

## 系统智能化,丰富帮教形式

“监狱生活立体地呈现在我面前……”苍南县社区矫正中心VR体验室里,一名未成年矫正对象正在参加针对在校矫正对象开展的暑期“修心养性”主题教育活动,通过VR设备接受沉浸式教育。



苍南县司法局利用云课堂开展社区矫正教育学习活动



苍南县社区矫正中心VR教育室

借力数字化,苍南县全面开展智慧帮教辅助,综合运用网页端、手机APP、微信交流群、多媒体网络,推动社区矫正“线上+线下”教育帮扶资源有效整合,公益活动、技能培训、适应性帮扶信息精准供给。如利用教

育学习云课堂,实现疫情防控和对象教育学习两不误。

为方便矫正对象,当地精心打造24小时自助矫正室,提供全天候自助学习、请销假、信息查询等自助服务,并利用移动式矫正终端辐射村(社区)社区矫正工作站,实现信息自助采集,实时联网共享。引入16台自助矫正终端,部署在县社区矫正中心和各个司法所,同时利用4台移动终端辐射3个片区18个乡镇407个村居社区矫正工作站,组织教育学习、公益活动、日常报告实时签到签退,实现了数据采集、业务办理的便利化。

今年以来,苍南县司法局利用线上教育资源,开展学习3148人次,线下联动开展各类技能培训350人次,组织公益活动480余人次,开展社区矫正公益大使助力“法护平安”系列活动12场200余人次,得到社会各界广泛好评。

## 指挥可视化,增强监督力度

前段时间,钱库司法所所属的某矫正对象在高铁站出现,指挥中心工作人员通过社区矫正视觉智能管理平台,发现情况,判断该矫正对象意图离县,于是指示执法人员前往处置。

作为社区矫正中心的中枢和大脑,该中心通过大

数据共享以及相关技术手段,实时承担视频监控、远程指挥、应急处置等功能。另外,中心还通过积极开展信息化核查,智能设备辅助实地走访,利用智慧系统开展远程点验,确保社区矫正对象“盯得牢、管得住、不出事”。

此外,移动执法车通过视频管理系统连接社区矫正指挥中心,形成机动灵活的移动执法平台,实现调查评估、交付接收、矫正宣告、实地查访、脱管查找、视频督察和应急处置等功能。

## 协同高效化,优化共管模式

今年5月,苍南县司法局在暂予监外执行对象专项排查中,发现灵溪司法所在矫对象蒋某存在伪造就诊报告嫌疑,立即指派温州市黄龙强制隔离戒毒所派员联合司法所工作人员调查核实。

据悉,在证实蒋某存在伪造孕检报告违法行为的过程中,耗费了大量的人力、物力和时间。

能不能打破数据壁垒,实现协同监管?针对暂予监外执行对象监管难点,苍南县司法局以暂予监外执行对象医学检查为切入点,在市司法局支持和指导下,通过与县卫健委、检察院、法院、大数据管理中心等部门单位多跨协同,数据共享,探索研发智慧矫正“医学检查”一件事应用场景,实现对暂予监外执行对象病情动态线上监管、实时监督、风险智控,防止出现检查不及时、就医不规范、管理不到位等问题,切实提升社区

矫正管理效率。

除了智慧矫正“医学检查”一件事应用场景,苍南社区矫正实现多跨协调的应用还有许多。

苍南县司法局借助政法协同一体化办案体系建设,链接法院、检察院、公安、监狱等相关单位信息系统,实现数据共享与业务协同。认真落实省定首批四个应用贯通使用部署要求,联动县委政法委,做好浙里社区矫正应用与基层治理综合信息平台数据协同,协助推进网格员对矫正对象的信息认领、走访、反馈工作,共同做好矫正对象网格化管理。以社区矫正数据为支撑,逐步打通公安、民政、人社、市场监管等各部门社区矫正相关数据,探索形成社区矫正社会支持体系,实现共建共享,营造良好社区矫正生态系统。

此外,当地还将远程视频帮教作为监地衔接数字

化转型突破口,主动融入“智慧矫正”信息化体系建设,打造“一中心四支点”视频帮教网络,助力亲情帮教“最近跑一地”。目前已实现视频帮教省内监所全覆盖,2020年以来累计视频会见罪犯和戒毒人员1730人次,服务亲属4777人次,协助办案机关开展远程视频提审、开庭等事项115件,远程视频会见工作深受家属和办案机关好评,取得了良好的法律效果和社会效果。

下一步,苍南县司法局将不断深化社区矫正领域数字化改革,加快完善“智慧矫正中心”建设,推动整体功能科学成熟、系统关联运行流畅,不断强化“智慧矫正中心”实战化水平,精准提升社区矫正治理能力,促进社区矫正高质量发展,为“除险保平安、护航二十大”提供强有力的数字化支撑。